

EL COMPOSTELANO

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 13 de septiembre de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.130

En el frente de León prosiguieron ayer su avance los valientes soldados de España

Parte de las operaciones

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.
Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 12 de septiembre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de León.—Continúan nuestras fuerzas avanzando en este frente y conquistando posiciones al enemigo, el cual en los combates de hoy ha sufrido un quebranto, habiendo quedado des- trozados algunos batallones y dejaron abandonados en su huida muchos muertos, entre ellos un jefe y un capitán.
Se han hecho 51 prisioneros y cogido numeroso armamento y material, aún sin clasificar.

Frente de Asturias.—En el sector occidental, tiroteos y cañoneos. En el sector oriental, no hubo novedad.
En todos los sectores se han presentado a nuestras fuerzas bastantes milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—Cañoneo en el sector de Sevilla la Nueva.
Frente de Aragón.—Durante la pasada noche realizó el enemigo dos ataques a nuestras posiciones de Valdeescalera. Fué rechazado.
Hoy el enemigo atacó la posición de Dueña, siendo también rechazado.

En los restantes frentes de este Ejército, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores.
Salamanca, 12 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Proyectos del Gobierno rojo

Perpignan.—Se afirma que el Gobierno rojo va a empezar la requisita en toda la zona por él controlada del trigo que se ha cosechado en la presente temporada.

A los agricultores les dejará solamente tres cuarteras por persona.

El hecho de pretender escamotear la cosecha será sancionado por elevadas multas.

Manifestación anarquista en Barcelona

Barcelona.—Los anarquistas han organizado una manifestación de protesta contra el jefe de la policía de Barcelona, hombre de confianza de Companys.

En el curso de la manifestación han pedido la libertad del dirigente anarquista Ascaso.

Cuando la multitud adoptó una actitud amenazadora el delegado del jefe de la policía manifestó que se cumpliría el deseo del pueblo.

En caso de que no se cumpliera la promesa, se considera seguro que los anarquistas recurrirán a las armas.

Prieto ordena muchas detenciones

Valencia.—El ministro de Defensa Prieto, que hace funciones de presidente en ausencia de Negriñ ha decretado en la noche del jueves al viernes último, la detención de 230 miembros de la asociación juvenil de tendencia troskista.

Los detenidos tendrán que responder ante el tribunal popular por ideas contrarias a la seguridad del Estado.

Continúa la campaña para el Decreto del Trigo

Huelva.—Continúa la campaña para el Decreto del Trigo en la provincia de Huelva.

Se han celebrado actos en Villalba del Alcor en la provincia de Palencia, y otros actos en Saldana, acompañado de una conferencia del Inspector Hijaal por la Radio de la provincia de Toledo.

El Rey de Italia en Venecia

Venecia 12.—En tren especial llegó esta mañana el Rey y Emperador para inaugurar el veintiseis Congreso de la Sociedad Italiana para el progreso de las ciencias.

Fuó recibido por el duque de Génova, el ministro de Educación, autoridades y otras representaciones.

Rindieron honores una compañía de marinería y los alumnos mecánicos de la Armada, mientras un torpedero hacía las salvas de ordenanza.

La comitiva embarcó en varias motoras, y, entre las aclamaciones del público, el Rey se dirigió a la dársena de San Marcos. Todos los buques estaban empavesados, y al pasar el monarca por delante de la fragata escuela argentina «Presidente Sarmiento» los guardias marinos saludaron a la romana.

El Rey penetró en el Palacio ducal. El conde Nolli dió la bienvenida a Víctor Manuel y éste declaró abierto el Congreso.

Acto seguido el Rey se retiró a su Palacio.

Normas para la adquisición de chatarra

Por la Delegación del Estado para la compra, requisita y distribución de chatarra se ha dispuesto lo siguiente:

Entre las normas para adquisición de chatarra insertas en el Boletín del Estado número 3, correspondiente al pasado mes de agosto, figura en el apartado A, del artículo 5.º el de compra y con objeto de organización esta distinción, correspondientes a dicha sección, esta Delegación ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. Todas las sociedades comerciales y personas dedicadas a la compraventa de chatarra de la zona liberada remitirán relación jurada a esta Delegación, sección de compras, en la que harán constar fecha desde que se dedican a esta clase de negocios, cantidades que suministraron durante los años 1934 y 1935 y las que disponen en la actualidad, así como las que le será factible proporcionar en un plazo de dos meses.

Segundo. Se detalla la chatarra en distintos materiales en la forma siguiente: chatarra de hierro dulce y acero, idem, idem, fundición, idem, idem, latón; idem, idem, cobre; idem, idem, zinc; idem, idem, bronce; idem, cobre; idem, idem, aluminio.

Tercero. Dichas relaciones deben tener entrada en estas oficinas antes del día 15 del mes en curso para los restantes residentes en la península y para la zona de protectorado de África, Canarias y Baleares se amplía hasta el 25 el plazo de admisión.

Cuarto. Una vez recibidas, la Delegación informará directamente a cada suministrador de chatarra las condiciones de compra venta, bien ensendado que no se autorizará por ningún concepto el dedicarse a esta clase de negocios a aquellas entidades que no cumplan los requisitos que solicitan en la presente disposición.

Quinto. Las Oficinas de la Delegación del Estado se encuentran instaladas en el edificio de la Universidad.

Valladolid, 10 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Un barco inglés cargado de rojos

Un barco inglés ha llegado al puerto de Puyac, desembarcando 800 refugiados españoles, de ellos 300 milicianos heridos o enfermos.

El capitán declaró que había embarcado a los refugiados en el puerto de Ribadesella, pero que esto ya no es posible, pues el Cantábrico está batido sin interrupción por los continuos bombardeos aéreos y vigilados por buques de guerra nacionales.

España en la S. de N.

Budapest.—Según informan en los círculos políticos, Hungría reemplazará en la Sociedad de las Naciones España.

Charla de Queipo de Llano

Sevilla 12.—Llegué de Santander—empezó diciendo anoche el señor Queipo de Llano—por el micrófono por donde vertía su veneno el nunca bien ponderado Moretinos.

Dice que en Santander fué objeto de toda clase de consideraciones y añade que a los cabaleros que le han visitado no pudo devolverle la visita porque quiso aprovechar el tiempo posible en asuntos de importancia. Para ellos no adhesión por su afecto extraordinario a la Patria. También las mujeres me hicieron demostraciones de simpatía y amor a España. Estas mujeres son las mujeres buenas, dignas, que no se parecen a las otras mujeres malas, que a pesar de su condición femenina cometieron crímenes. Es inconcebible que haya mujeres tan malvadas. Las hay por falta de educación, por sus padres, primero, y después por el salvajismo de sus maridos marxistas.

Queipo de Llano hace un llamamiento a todas las mujeres de España para que con urgencia, ahora que ya empieza el frío, hagan calcetines, guantes y pasamontañas y jersey de lana, para los que luchan por la Patria. Agrega que en España hay la na más que suficiente para hacer prendas de abrigo. Las que quieren pueden ir a Intendencia militar y allí les facilitarán la manera de adquirir lana necesaria.

—Esta necesidad—dice el locutor—es urgentísima. Ayer llegué tarde y al conocer las noticias de las radios rojas—agrega— quedé perplejo, por lo visto, es brillante y les conduciré a la victoria. Esto viene diciéndolo desde un principio y si'guen afirmando que la victoria será suya. ¡Con que facilidad obtienen victorias en el campo rojo! Pero no se van.

Se refiere luego el general a la Conferencia del Mediterráneo. Esa Conferencia sin Italia y sin Alemania me recuerda lo que decía un amigo mío que había comido pavo trufado, sin pavo y sin trufas y resultaba un cocido que no llegaba al paladar.

Dice que los rusos van a llevar un gran chasco, porque Italia está dispuesta a darle la llamada por respuesta, como desprecio a tanta grosería. Con respecto a Cordero, el socialista, que acaba de hablar en una conferencia internacional de Sindicatos obreros, dice Queipo, que es un nuevo enchufe que se busca.

Dice a continuación que el Socorro Rojo Internacional envió dos mil kilos de jamón y seis mil de bacalao, al Gobierno de Valencia, y añade: ¡Que los va haber! Porque el jamón será para los dirigentes y el bacalao para los dirigidos.

Luego habla de lo de Belchite, y explica lo ocurrido, que en resumidas cuentas ha sido un gran fracaso de los rojos.

Ferrol y la Peregrinación al Pilar de Zaragoza

Elementos católicos de esta ciudad se proponen organizar una peregrinación al Pilar de Zaragoza.

Nota de la Alcaldía

La Alcaldía pone en conocimiento de todos los tenedores de lanas, la obligación que tienen de presentar dentro del plazo de cinco días hábiles, declaración jurada por triplicado de existencias que posean de lanas, especificando la clase, color, y si son sucias o lavadas, en el Negociado de Hacienda de este Excelentísimo Ayuntamiento.

Al mismo tiempo se advierte a los tenedores comerciantes que quedan retenidas a partir de esta fecha todas las existencias de lanas, sin que se puedan realizar transacciones sin autorización expresa de la Intendencia General del Ejército, previéndoles que la infracción de esta orden será severamente castigada.

Santiago a 11 de septiembre de 1937 Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel García Diéguez.

Mirando al Mediterráneo

Salamanca.—Cuando fijamos la atención en el Mediterráneo y en sus problemas, no lo hacemos con una mira egoísta, aunque es natural y hasta obligado que nuestro patriotismo nos excite a contemplar el paisaje internacional desde el legítimo punto de vista de nuestros propios intereses.

Pero es que en España se cifran hoy cuantiosos valores sociales y políticos, cuya conservación importa al mundo todo.

Y a esta luz se justifica que el Mediterráneo atraiga la atención universal.

Rusia no ha mirado al Mediterráneo con tanto ahínco como ahora, porque es una vía importantísima de su expansión, dando a esta palabra un sentido perfectamente materializado.

Cuando Rusia se extiende, lo que hace es infiltrarse; cuando exporta, manda hombres; cuando comercia, es a base de armas e ideas corrosivas.

Necesita del Mediterráneo y de él quiere desalojar cuantas fuerzas puedan cerrar el paso. Mientras tanto y mientras se cursan notas o discursos, el camuflaje marítimo más escandaloso lanza al Mediterráneo barcos abanderados con falsos pabellones.

Gente sin patria, especula por cuenta de la revolución cuyo centro radica en Moscú y bajo formas insospechadas reviven viejas tradiciones de piratería, agravándolas mucho, porque no es lo más dañoso el negocio sucio sino el peligro en que se pone a la civilización occidental, con el tráfico ilícito de armas.

No es siempre Rusia ciertamente la empresaria, pero a Rusia favorecen en último término las manipulaciones de cuantos coinciden con ella en el servicio revolucionario.

Y naturalmente, los barcos cargados de material bélico, son una resultante de la basta intriga que afecta las formas más variadas: contrabando, soborno, agiotaje.

El oro sustraído a los Bancos ha actuado como un estimulante más de esa conferencia, que las organizaciones disolventes del mundo proveedoras de pertrechos de guerra a los rojos de España.

Sabemos que faltan por justificar en las cuentas de las Embajadas de la República española en Rusia, Méjico, Francia y Estados Unidos más de dos millones de pesetas oro, suma gastada o filtrada en la compra de políticos periódicos.

Es asombroso que la suma invertida en una ilícita captación de voluntades supere a los gastos por adquisición de material bélico.

Pero el juego está descubierto. Los Estados de sana moral que no renuncian a su soberanía política y a sus designios históricos no pueden consentir que el Mediterráneo deje el paso libre al traslado constante de armamento desde la Rusia soviética a la España que en vano tratan de hacer su remedo.

La amenaza que estos procedimientos implica, flamea también sobre la propia Francia, regida actualmente por los que la traicionan.

De ahí que nuestro interés nacional sea al mismo tiempo el interés de todos.

Prohíbese el tráfico de material de guerra bajo pabellones extranjeros y se habrá resuelto lo más esencial del problema hoy planteado.

El comercio lícito, las banderas limpias nada tienen que temer. Nuestra consigna, mirando al Mediterráneo, es clara. ¡Alerta Europea!

Completa anarquía en Gijón

Dicen de Berlín que reina completa anarquía en Gijón.

En los últimos días fueron fusilados alrededor de 300 personas, entre ellas varios dirigentes políticos.

Todos los buques surtos en el puerto, así como todos los barcos pesqueros han sido requisados por los anarquistas con el fin de impedir la fuga de la población.

La escasez de víveres ha llegado a convertirse en catástrofe.

De la Conferencia de Nyon

Roma, 12.—Se dec ara en los medios políticos que el discurso de Litvinof en la Conferencia de Nyon ha sido acogida en Italia con gran indiferencia. La conducta de Italia para con los soviets seguirá siendo de intransigencia total y rotunda, negándose a tomar en consideración las demandas rusas.

Si, como anunció Litvinof, Rusia tomase represalias, Roma no las consideraría como tales, sino como una agresión premeditada.

En estas declaraciones se deja entrever que Italia no aceptará ninguna mediación en su incidente con los soviets, con lo que Inglaterra y Francia no tendrán otro camino que escoger entre la colaboración con los soviets o el acercamiento al eje Roma-Berlín.

Londres, 12.—En la Conferencia de las nueve potencias se ha llegado a un acuerdo completo sobre el proyecto franco-inglés relativo a la protección de los navíos mercantes. Dicho acuerdo será firmado hoy o mañana.

Las flotas de la Gran Bretaña y Francia se encargarán de la vigilancia en aguas del Mediterráneo. Italia será invitada a participar en la vigilancia del Adriático y las costas italianas. Las otras potencias se encargarán de las zonas de los Dardanelos y del mar Negro.

No se permitirá la navegación de los submarinos fuera de las aguas jurisdiccionales, al menos que dichos buques tengan la misión de escoltar los barcos mercantes. Caso contrario, todos los submarinos deberán ser hundidos por los navíos de guerra.

Nyon, 12.—El punto más delicado de los acuerdos adoptados en la Conferencia mediterránea es la participación de la Rusia soviética en la vigilancia de la navegación comercial por el Mediterráneo, puesto que los Gobiernos de Turquía y Yugoslavia no ven con agrado la permanencia de los buques rusos en aguas del citado mar.

El Cardenal Segura, Arzobispo de Sevilla

Salamanca, 12.—El delegado del Papa, monseñor Antonutti, ha comunicado que Su Santidad Pío XI había nombrado al Cardenal Segura Arzobispo de Sevilla.

El bandido que se erigió en tirano

Salamanca.—Belarmino Tomás el bandido erigido en tirano está titiendo nuevamente de un rojo sangriento los últimos instantes de su trágica dominación asturiana.

En esta hora que es la suya del robo y del crimen mientras ordena fusilamientos a diestro y siniestro se dedica en unión de sus seguidores a la acumulación de tesoros de todas clases que embarca en tres pequeñas embarcaciones preparadas para cuando estime indispensable la huida.

Su puerto de refugio llegado este caso será forzosamente un puerto francés.

Más ¿Francia podrá acoger a este hombre, a sus cómplices que no son más que unos vulgares delincuentes y aplicarles benévolas interpretaciones del Derecho Internacional?

Cuesta trabajo pensar y creer en tan grande sarcasmo.

Las impresiones de los médicos en la salud de Masaryk

Praga.—El estado de salud de ex presidente Masaryk se ha agravado súbitamente.

Ayer tarde, la temperatura del ilustre enfermo alcanzó 37,9 grados, subiendo por la noche hasta 39,8, comenzando a delirar.

La debilidad del corazón se acentúa.

Los médicos que le asisten han declarado que no hay esperanzas de que experimente una mejoría.

El Sr. Benes, actual presidente de la República, ha llegado este mediodía a la capital para visitar a Masaryk.

La guerra chino-japonesa

Tokio.—El primer ministro ha hecho unas declaraciones, en las que manifestó que puede asegurarse que la guerra con china no terminará antes de fin de año.

Shanghai.—La aviación japonesa bombardeó los muelles chinos, causando varios incendios. Las tropas niponas han continuado su ofensiva sobre Bosun, con buen resultado, pues los chinos han tsnido que repliegarse.

Londres.—Un despacho enviado desde Shanghai a la agencia Reuter dice que las tropas niponas se apoderaron a última hora de la noche de la ciudad de Mekene, situada a 50 millas al Sur de Tien-Tsin.

Los chinos tuvieron que repliegarse después de haber sufrido muchas bajas.

Tien Tsin.—Las tropas chinas continúan retrocediendo hacia el Sur.

La progresión de las tropas niponas sigue en aumento, aunque el mal tiempo dificulta el avance, ya que algunos caminos se han convertido en verdaderos lagos.

La aviación china bombardeó los buques de la escuadra japonesa, pero no causó daños.

Los aviones desaparecieron rápidamente perseguidos por los fuegos de los antiáereos.

Faltan marinos y sobran barcos

Barcelona.—Roberto Castrovi do, en un artículo publicado en *El Diluvio*, del 1 de los corrientes, trata de justificar la caída de Santander, y escribe:

«Era la preocupación de todos los antifascistas: acudamos en socorro, auxilio y ayuda de los bravos montañeses que resisten heroicamente. Así aconsejaban unos y conminaban otros ya en conversaciones, ya en discursos, ya en artículos de periódicos y en estas titulares que son como gritos lanzados por la Prensa. El propósito era noble y era obligado, era un deber imperativo; más, ¿cómo cumplirlo? Con Santander nos ocurrió lo mismo que nos ocurrió con Irún, con San Sebastián y con Bilbao.

Queríamos volar en su defensa pero faltos de navíos de guerra, nos era imposible enviar soldados y milicianos por la vía naval.»

«Faltos de navíos de guerra? Y tienen los rojos 90.000 toneladas de marina de guerra, el doble exactamente de las que integran la marina nacional.

El Gobierno del Uruguay

Salamanca.—Sabida es la noble y leal conducta de la República del Uruguay para con la España Nueva que recientemente ha vuelto a tener una nueva manifestación al dirigirse a todos los pueblos subamericanos en requerimiento cordial para un conjunto reconocimiento del Gobierno de Franco.

En correspondencia obligada a tal gesto nos complacemos en reproducir el telegrama circular que ha dirigido en nombre de su Gobierno el ministro de Relaciones exteriores D. José Espalter a las Cancillerías de Subamérica para el reconocimiento de exbeligerancia a favor de las dos partes en lucha en la guerra civil de España.

«El Gobierno del Uruguay tiene el honor de dirigirse por el digno intermedio de Vuestra Excelencia al Gobierno de esa República proponiéndole la declaración conjunta por parte de los gobiernos americanos del reconocimiento de beligerancia a favor de las dos partes en lucha civil en España.

Este reconocimiento fundado primeramente en la situación de hecho que perdura y en la situación jurídica resultante de las relaciones internacionales que ambos Gobiernos mantienen con otros Estados que no sólo les han reconocido beligerancia en tierra, mar y aire, sino que los han reconocido como Gobiernos estables.

Es incuestionable que se trata, no de dos partidos en guerra civil como hasta ahora, sino de dos poderes públicos que dirimen por las armas la definición de su respectiva posición en territorio español.

Por otra parte, la declaración que el Gobierno del Uruguay propone...

La misma acción pacificadora será reforzada con la declaración que me honro en proponer al Gobierno de Vuestra Excelencia.

Las naciones americanas darían un paso firme en el camino del respeto a las normas internacionales...

Quiera Vuestra Excelencia transmitir a su Gobierno la proposición precedente...

Falange Española Tradicionalista de las JONS es la realidad del nuevo Estado. Por voluntad del Caudillo, España es y será un Estado Nacional Sindicalista.

NOTICIAS

En la Alcaldía se recibió un telegrama con este texto, del General Moscardó:

Reciba profundo agradecimiento por recibimiento y atenciones estancia mi familia en esa, con cariñoso saludo esta patriótica ciudad, Soria. General Moscardó.

En virtud de sentencia recaída en Consejo de guerra y aprobada por la Superioridad...

En el Santuario de Nuestra Señora de Belén recibió ayer por vez primera el Pan de los ángeles la encantadora niña heredada...

Le sirvió la Sagrada Forma el celoso capellán administrador del Asilo de Cernadas, D. Miguel Garagarza...

Con la angelical criatura—que lucía valioso traje—acercáronse también a la Mesa del Señor los padres y algunas de sus amiguitas...

En Moaña, un incendio redujo a escombros la casa del vecino de San Adrián de Cobres...

El incendio fué casual.

En la iglesia conventual de Religiosas Mercedarias Descalzas de esta ciudad...

Durante el novenario habrá Misas a las siete, ocho menos cuatro, ocho y media y a las diez Misas cantada.

A las cinco y media de la tarde se expondrá a Su Divina Majestad hasta la terminación de los ejercicios...

Temporada Popular en el Principal

MAÑANA MARTES

La emocionante y sensacional película de aventuras

Un hombrecito valiente

Un film novelesco, todo audacia y dinamismo, con el simpático

JACKIE COOPER

Butaca: 0'50

cantados por las Religiosas y el pueblo.

En la noche del 23, después de Maitines y Laudes rezados por la Comunidad...

El día 24, festividad de nuestra Santísima Madre, después de la Misa Solemne se expondrá a Su Divina Majestad...

Al fin de cada Misa y después de los ejercicios de la tarde, se dará la absolución general...

Los sermones están a cargo del R. P. Fermín Gutiérrez, Mercedario.

Todos estos cultos se ofrecen por la liberación de España.

Jubileo.—Desde las doce del día 23 hasta las doce de la noche del día 24, lotes quoties en la forma acostumbrada.

Se ganan numerosas indulgencias por la asistencia a la novena, así como por visitar la iglesia.

Por infringir lo dispuesto sobre la aplicación del Sello del Subsidiario Pro-Combatientes...

Con su hija Elvirita salió para Caldas el acreditado industrial D. José Paredes Calvo.

También marchó para Lugo, en donde nuevamente se encargará de la Cirugía de los Hospitales militares de aquella plaza...

Igualmente salió para Caldas de Reyes, el sobrestante municipal, D. Manuel Barros Rebón.

En la visita que a la S. I. Catedral hizo Hach Abdelah El Jasi, moro notable de Tetuán...

En el Registro Civil hicieron hoy las inscripciones nupciales de Jorge Otero Solar, Angela Iaurigizar Azarola y Manuel Iglesias López.

Se publicó un edicto citando al ex secretario del Ayuntamiento de Puenteareas D. Baldomero Taboas Martínez...

En la Comisaría de Vigilancia fué denunciado José Otero por heír a Manuel Fontán Vázquez, de 19 años, de Angrois.

También fué denunciada Josefa García Anserás, por sustraer dos retales de tela valorados en cinco pesetas...

En la bahía de Vigo perecieron ahogados los marineros José Díaz, Eugenio Gestido, Avelino García Costas y José Rodas Paz.

La Inspección provincial de Sanidad de Pontevedra requiere al farmacéutico de Montes, don Manuel Caamaño Pato...

En las primeras horas de la tarde de ayer un automóvil, con la matrícula P. O. 5189...

Propónese salir mañana para Santander el periodista D. Jesús Rey Alvite.

Un automóvil de turismo atropelló en la calle de Carlos III de Ferrol, matándolo...

La «Cruzada de amor a Jesús Crucificado» celebra mañana, martes, en la iglesia de San Martín...

Por no haber alumbrado público a la madrugada, no puede rezarse el Santo Via-Crucis por las calles...

Todos los católicos de Santiago que en aquellos aciagos días, de tristísimo recuerdo, en que tan vilmente se profanaba la gloriosa efigie de nuestro divino Redentor...

Todos a San Martín a pedir al Señor que «salve tantas naciones minadas por la base y tantos pueblos en disolución...

En este término municipal no se registró ayer ninguna defunción.

Don Constantino Afel González tuvo la atención de remitiarnos un ejemplar del folleto que recoge las charlas pronunciadas en Radio Orse...

En León ha ocurrido un grave accidente de auto que costó la vida al periodista coruñés don Fernando Martínez Morás.

El cadáver del Sr. Martínez Morás fué traído a la Coruña, en donde ayer recibió sepultura.

A Agustín Caamaño Valiña, le fué impuesta una multa de mil pesetas, por desafecto al Ejército y al Movimiento nacional.

En la oficina de la Policía Urbana, se hallan a disposición de su dueño unos gemelos de larga vista, encontrados en la vía pública.

Como habíamos anunciado, a las doce de la mañana de ayer llegó a nuestra ciudad el Bajá de Tetuán, Sidi Mohamed Axax...

Ha sido recibido por las autoridades y el pueblo, quien le hizo objeto de grandes muestras de simpatía.

Se alojó en el Hotel Compostela, a donde acudieron a saludarle muchas personalidades.

Después, acompañado de algunas representaciones, dió la vuelta a la Herradura, admirando el magnífico paisaje.

Después de visitar en los hospitales a los soldados marroquíes, continuó viaje a La Toja y Vigo, saliendo de aquí a las cuatro y media de la tarde.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad Agustín Miguez Castro con Consuelo Devesa Tejo.

Para ganar el Jubileo Plenísimo vendrá mañana a Compostela la peregrinación del Arciprestazgo de Céltigos.

Con su distinguida esposa y simpático hijo Pepito, retornó de la Coruña nuestro querido amigo el culto abogado y atildado escritor, D. José Portal Fradejas.

En la actual semana se celebrarán los ejercicios de oposición a las plazas de oficiales meritorios de Correos.

Capitol

MAÑANA MARTES

PRESENTA una producción de supremo encanto y extraordinaria realización

LA MELODIA DE LA VIDA

con RICARDO CORTEZ IRENE DUNNE

Comedia dramática del más fino realismo. A LAS 5 3/4, 7 3/4 Y 10 1/2 Butaca: 0'60

tará integrado por el administrador, D. Justo Arines Olivares, presidente; el interventor, D. Eladio Fernández Carballo...

Suscripción pro acorazado «España»

Relación de donantes y donativos en la suscripción abierta en la Federación Patronal...

Ayuntamiento de Boqueijón

- Sres. D.: Jesús Couto García, 5 pesetas; José María Millán Calvo, 5; José Millán Rey, 5; Parroquia de Gastrar, 106'10; Parroquia de Loureda, 35'25; Parroquia de Pousada, 26'50; Cecilio de Paz, 25; Rosendo Otero, 5; Parroquia de Codeso, 49'50; Parroquia de Boqueijón, 51'85; Parroquia de Granja, 9; Parroquia de Donas y Sub-Cira, 46'25; Parroquia de Vigo, 55'75; Manuel Granja Tato, 5; Antonio Tato Raviña, 2'50; Parroquia de Lestedo, 21'35; Parroquia de Oural, 25'75; Domingo García Cao, 25; Francisco Canabal, 5; Santiago Mera, 3; José Rodríguez de la Torre, 1; Parroquia de Sergude, (por el concejal) 39'50; Parroquia de Lamos, (por el señor Cura) 21'50; Parroquia de Sergude, (por el señor Cura) 8; Manuel Tojo, 2'50; Antonio Gómez Rosende, 1; Julián Vázquez, 1; María Corgo, 10; Parroquia de Ledesma, 10

El hambre de los enfermos

Solidaridad Obrera del 2 publica lo siguiente:

«Nos llegan hasta nosotros diversas quejas de familiares que tienen enfermos en sus casas, contándonos las peripecias que sufren para que se les despachen las recetas alimenticias que diagnostican los médicos de cabecera.»

«Un hombrecito valiente» Mañana en el Principal

Paramount acertó plenamente al realizar sobre la famosa novela «Cobvov lone» de gran éxito en Norteamérica...

El tema del Oeste surge de nuevo con todo el atractivo de sus magníficos paisajes y de su vida intensa y emocionada...

Después, acompañado de algunas representaciones, dió la vuelta a la Herradura, admirando el magnífico paisaje.

Después de visitar en los hospitales a los soldados marroquíes, continuó viaje a La Toja y Vigo, saliendo de aquí a las cuatro y media de la tarde.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad Agustín Miguez Castro con Consuelo Devesa Tejo.

Para ganar el Jubileo Plenísimo vendrá mañana a Compostela la peregrinación del Arciprestazgo de Céltigos.

Con su distinguida esposa y simpático hijo Pepito, retornó de la Coruña nuestro querido amigo el culto abogado y atildado escritor, D. José Portal Fradejas.

En la actual semana se celebrarán los ejercicios de oposición a las plazas de oficiales meritorios de Correos.

Capitol

MAÑANA MARTES

PRESENTA una producción de supremo encanto y extraordinaria realización

LA MELODIA DE LA VIDA

con RICARDO CORTEZ IRENE DUNNE

Comedia dramática del más fino realismo. A LAS 5 3/4, 7 3/4 Y 10 1/2 Butaca: 0'60

dominación de los rojos. Como se escondía antes al anuncio del paso de los siete Niños de Ecija.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Fugitivos asturianos

Embarcados Salamanca.—Dicen de San Juan de Luz, que a los puertos de Puyet y Lobellet, llegaron varias embarcaciones conduciendo cuatro mil fugitivos asturianos.

Estos fugitivos han declarado que otros compañeros que realizaban el viaje en otras embarcaciones perecieron ahogados por haberse ido a pique las embarcaciones que ocupaban a consecuencia del fuerte temporal que actualmente reina en el Cantábrico.

Otros se ahogaron

Estos fugitivos han declarado que otros compañeros que realizaban el viaje en otras embarcaciones perecieron ahogados por haberse ido a pique las embarcaciones que ocupaban a consecuencia del fuerte temporal que actualmente reina en el Cantábrico.

Aeroplanos franceses

Para los rojos Salamanca.—Del aeropuerto de Puyet, han salido con dirección a la España roja siete aviones pilotados por técnicos franceses.

Detención de dos aprovechados

Al intentar pasar la frontera Salamanca.—Fueron detenidos al intentar pasar la frontera francesa dos individuos rojos que habían dado por terminada su actuación revolucionaria práctica con gran intensidad en Barcelona.

Maletines con alhajas

Se les ocuparon dos maletines donde guardaban gran cantidad de alhajas, de las robadas en Barcelona.

Juicio sumarísimo

Las autoridades catalanas no estando conformes con la actuación de estos «honorables» decretaron su prisión, ordenando sean sometidos a juicio sumarísimo para averiguar la procedencia de las joyas.

Actos celebrados

En honor de la Virgen de Begoña

Salamanca.—En Bilbao se celebró ayer la fiesta en honor de la Virgen de Begoña con asistencia de inmenso gentío que presencié las ceremonias con gran fervor religioso.

El Cardenal Primado ofició en el altar instalado en el monumento al Sagrado Corazón.

Al Santuario

Después de la Misa, la imagen de la Virgen de Begoña fué conducida a su Santuario en la carroza de Nuestra Señora del Rocio a la que daban guardia de honor caballistas andaluces.

La evacuación de Madrid

Decretada por el Gobierno

Salamanca.—Durante los últimos días no se viene hablando en Madrid de otra cosa que de la forzosa evacuación decretada por el Gobierno.

Los funcionarios públicos

Se asegura que no quedarán en Madrid más que los funcionarios públicos indispensables, evacuando el resto de la población a las ciudades que ordene el Gobierno.

Petición de «El Socialista»

Con este motivo El Socialista pide que la evacuación de Madrid se lleve a efecto con la rapidez máxima, puesto que el pro-

blema del abastecimiento de la capital es cada vez más difícil a consecuencia de las grandes dificultades que existen en las comunicaciones.

Turnos para descansar

Solicita que el vecindario de Madrid, no sea trasladado a Valencia donde se carece en absoluto de viviendas, hasta el extremo de que han tenido que establecerse turnos para descansar.

Signe la falta de abastecimiento

Como se vé, los rojos están dando los últimos pasos, siendo un verdadero problema para ellos el poder subsistir a consecuencia de la aglomeración que existe y de que los medios de comunicación son insuficientes para el abastecimiento.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 12

- Central, 172'60 pesetas; Matadero, 825'00; Camino Nuevo (Estación) 67'60; Camino Nuevo, 164'30; Coches, 44'15; Hórreo, 216'55; Sar, 37'70; San Pedro, 53'80; San Cayetano, 67'75; Vista Alegre, 39'95; Tarás, 7'45; Carmen, 17'75; San Lorenzo, 16'35; Plaza Mercado, 283'20; Degüello, 128'76; Total, 2.142'91.

Reconocimiento sanitario

- Matadero, 54'00; Camino Nuevo (Estación) 57'90; Camino Nuevo, 24'30; Sar, 1'00; Total, 387'55; Anteayer, día 11, se recaudaron: por consumo, 2.605'40 pesetas, y por reconocimiento sanitario, 196'90.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

URBANA DE SANTIAGO

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios que en las oficinas de la Cámara, están expuestas las listas electorales, durante la primera decena del actual mes de septiembre, admitiéndose durante ese tiempo y segunda decena del corriente mes las reclamaciones sobre inclusión, exclusión o clasificación de los mismos en categorías o grupos.

Horas de oficina: de once a una (mañana) y de cinco a siete (tarde). Rúa del Villar número 1-1.º (casa del Deán).

Santiago 1.º de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Presidente, J. Mejuto. El Secretario, D. Sánchez Guisande.

Comandancia Militar de Santiago

Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación alguna, y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de Salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago.

Jóvenes: alistaros en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

CAFE BAR DERBY.—Se recuerda a la numerosa clientela que, como en años anteriores, sirve a domicilio sus acreditados helados. Teléfono 1513.

PRIMER ANIVERSARIO DE Francisco de Asís Porto Anido ALFREZ DE ESCOLTA DE LA COMPAÑIA DE REQUETES «APÓSTOL SANTIAGO» Muerto gloriosamente en las lomas del alto de León (Frente del Guadarrama) el día 14 de septiembre de 1936 R. I. P. En la iglesia parroquial de San Miguel d' os Agros se celebrará mañana día 14, a las once y media, un Funeral en sufragio de su alma. En las iglesias conventuales de los Rvdos. PP. Franciscanos, Rvdas. MM. Carmelitas y en las parroquiales de San Miguel d' os Agros en esta ciudad, San Esteban de Cobas (Ames) y en San Pedro de Sárdoma (Vigo) se celebrarán Misas por su eterno descanso. LA FAMILIA Agradecerá a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de los expresados actos. Santiago, 13 de septiembre de 1937. Todos los señores Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en el mentado día, pueden hacerlo en la iglesia parroquial de San Miguel d' os Agros y en la conventual de las MM. Carmelitas de esta ciudad.